



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXVI.

№ 24

15 ДЕКАБРЯ.

Возрожденіе папства и его настоящее положеніе
по сравненію съ прошлымъ¹⁾.

VI.

«Совмѣстно съ этимъ на помощь папской дѣятельности выступило и мнѣніе католиковъ, и духовенство во Франціи добровольно стало ультрамонтанскимъ, такъ какъ не было болѣе мотивовъ быть галликанскимъ.

Со времени революціи, конкордата, изсякли всѣ источники, поддерживавшіе въ католичествѣ духъ національной особенности. Оно перестало быть обособленнымъ тѣломъ, обладающимъ собственностью и пользующимся покровительствомъ; его члены не были уже связаны общностю временныхъ интересовъ, нуждаю защищать свои привилегіи, солидарностью, правомъ периодически держать собранія; свѣтская власть уже не прильгала его, какъ прежде, великими преимуществами соціальными и юридическими, первенствомъ чести въ свѣтскомъ обществѣ, свободой отъ налоговъ, присутствиемъ и вліяніемъ епископовъ на провинціальныхъ сеймахъ.

«Духовенство перестало быть привязаннымъ къ государ-

¹⁾ Окончаніе см. № 21 Вор. Епарх. Вѣд.

ству вслѣдствіе своего знатнаго происхожденія и въ виду блестящихъ доходовъ почти для всѣхъ прелатовъ, а равно и гражданскаго содѣйствія противъ диссидентовъ и свободомыслившихъ; теперь исчезли законодательство и стародавня практика, когда католичество, въ качествѣ государственной религіи, было обязательно для правителя, почему и духовенству открывался просторъ вліять на его политику и помочь ему въ дѣлахъ иправленія.

«Этотъ послѣдній членъ былъ самымъ существеннымъ—и, съ его отмѣною, пало и все прочее: сбитое съ прежней дороги, духовенство оказалось теперь въ старой галликанской колеи, и всѣ шаги направляли его къ Риму. Вѣдь, согласно католическому ученію, въ римской церкви нѣть спасенія: принадлежать къ ней, держаться ея и повиноваться ей—это важнѣйшій интересъ и первая обязанность всякаго человѣка; она—руководитель единственный и яепогрѣшимый; всѣ дѣйствія—и частныя и даже общественныя, которыя она отвергаетъ,—предосудительны; какъ частный человѣкъ, правитель, совершающій ихъ, можетъ быть католикомъ по исповѣданію и даже вѣрнымъ въ душѣ, но, какъ правитель, онъ есть уже «невѣрный», теряетъ свое полуцерковное достоинство, перестаетъ быть «епископомъ вѣшнихъ дѣлъ», недостоинъ распоряжаться клириками. Отнынѣ христіанское сознаніе не преклоняется уже предъ нимъ съ любовію и уваженіемъ и поддерживаетъ его только по соображеніямъ политического благоразумія. То же самое имѣеть мѣсто и касательно покорности (государству), потому что церковь повелѣваетъ повиноваться властимъ, та же церковь повелѣваетъ и не повиноваться властямъ, когда онѣ, злоупотребляя своею силой, посягаютъ на ея права.»

Такъ поступала римская церковь, пользуясь вскими обстоятельствами и всическими средствами для утвержденія

своего духовнаго и свѣтскаго верховенства, чтобы затѣмъ—уже послѣ фактическаго его закрѣпленія—придать ему юридически-догматическую силу, божественно-евангельскій и искоянно-апостольскій авторитетъ по преемству отъ Петра, princeps'a apostolorum, а «государство за послѣдуюція десить лѣтъ сдѣлало лишь то что прежній конкордатъ—плохой—замѣнило новымъ—худшимъ.

Этотъ послѣдній, заключенный съ церковью съ 1802 году, представляетъ собою не религіозный союзъ или торжественную клятву совмѣстно и согласно жить въ одной вѣрѣ (какъ было въ Реймсѣ), а просто гражданскій контрактъ, — точнѣе,—юридическое постановленіе объ окончательномъ и рѣшительномъ расторженіи обѣихъ сторонъ. Государство деспотически отняло у церкви ея имущество, жилища, одежду и хлѣбъ, заставляя нищенствовать по большимъ дорогамъ и, въ припадкѣ бѣшенства, хотѣло убить ее и даже придушило на половину. Образумившись, но уже переставъ быть католическими, оно заставило ее подписать противный ей договоръ, низведшій ихъ моральное единеніе до чисто физического сожитія. Volens nolens оба договорщика продолжали помѣщаться въ одномъ домѣ, ибо другаго не было, но въ виду несовмѣстности характеровъ они придумали жить порознь. Для сего государство отвело церкви небольшую опредѣленную часть въ этомъ помѣщеніи и назначило скучную пенсію на пропитаніе и затѣмъ вообразило, что по отношенію къ ней оно можетъ быть теперь спокойно. Даже хуже того: оно думаетъ, что она (церковь)—всегдашняя подданная, подчиненная его авторитету, и желаетъ сохранять надъ ней всѣ старыя права, признанныя прежнимъ союзомъ, пользуется ими и умножаетъ.

«Межу тѣмъ въ то же помѣщеніе государство пустило три другія «церкви» (протестанство, реформатство и іудей-

ство), подчинивъ ихъ одинаковому режиму,— и у него оказались четыре нахлѣбника, которыхъ оно кормило и о которыхъ заботилось, которыхъ содержало и которыми пользовалось для временной пользы дома. Для католической церкви нѣть ничего болѣе ненавистнаго, какъ эта открытая и беззастѣничная полигамія, это «содержаніе», безразлично представляемое всѣмъ культамъ, это одинаковое покровительство, которое оскорбительнѣе самого оставленія, это равенство обращенія съ проповѣдниками истины и проповѣдниками лжи, царствомъ спасенія и царствомъ погибели. Это всего скорѣе и необходимѣе приводило къ тому, что католическое духовенство стало смотрѣть на свѣтскую власть, какъ на нѣчто чуждое, узурпаторское и даже враждебное, а галиканская церковь отдалась отъ своего центра во Франціи и привуждена была искать его въ Римѣ, въ лицѣ папы.

«Отсюда послѣдній сдѣлался единственнымъ центромъ, единственнымъ живымъ главой церкви, неотдѣлимымъ отъ нея, ибо по природѣ онъ — ея глава, а она по природѣ — его тѣло.

«И эта взаимная связь была еще болѣе закрѣплена общимъ испытаніемъ. Глава и члены были поражены вмѣстѣ, одиѣми и тѣми же руками и притомъ такъ что первая страдала изъ-за вторыхъ, и наоборотъ Папа терпѣлъ вмѣстѣ съ церковью и за нее: Пій VI, низложенный и изгнанный во времена директоріи, умеръ въ темницѣ въ Валенсіи; Пій VII, лишенный престола и увезенный Наполеономъ, подвергался заточенію, отнятію имущества и насилиямъ во Франціи въ теченіе четырехъ лѣтъ,— и всѣ благородныя сердца склонились въ пользу гонимаго и противъ его притѣснителей. Посему и эти несчастія содѣйствовали увеличенію престижа папы.

«Теперь уже невозможно было говорить что мірскіе, территоріальные интересы занимаютъ его болѣе чѣмъ католиче-

свѣтѣ, духовные: по мѣрѣ того, какъ свѣтская власть уменьшалась, духовный авторитетъ его постепенно вызывался, такъ что черезъ три четверти вѣка, когда первая совсѣмъ пала, послѣдній превознесся выше вѣбесъ; сглаживалось преимущество человѣческое,—развивалось въ замѣнѣ его преимущество сверхчеловѣческое; исчезалъ свѣтскій владыка,—появился на его мѣсто владыка духовный «первосвященникъ» (*summus pontifex Romanus*).

VII.

«Лишенный, подобно ему, своихъ наследственныхъ патримоній, ограниченный въ своемъ вліяніи исключительно священнымъ служеніемъ, страдая отъ тѣхъ же опасностей и враговъ,— клиръ, естественно, собирался вокругъ папы, какъ войско вокругъ своего вождя. И высшіе, и визшіе,— они только священники и болѣе ничего, все яснѣ и яснѣ сознающіе свою солидарность, которая ихъ соединяетъ въ одно цѣлое и низшихъ подчиняетъ высшимъ. Изъ поколѣнія въ поколѣніе, видимо, убываетъ количество упорныхъ, неукорныхъ и независимыхъ; сами они постепенно вымираютъ, а ихъ доктрины теряютъ кредитъ и потомъ забываются...

«Новый духъ одушевляетъ новый клиръ, и уже въ 1808 г. Наполеонъ замѣтилъ: «нельзя жаловаться на духовенство прежнее,— даже можно быть довольнымъ имъ; а новыхъ священниковъ воспитываютъ въ учени мрачномъ и фанатичномъ: *въ этомъ молодомъ клире нѣтъ ничего галликанского*, никакой симпатіи къ гражданской власти.

«Послѣ Наполеона всѣ здравомыслящіе католики имѣли полное основаніе отвергать его теологію: она довела до тюрьмы слишкомъ много католиковъ, весьма выдающихся своимъ достоинствомъ и святостію, епископовъ и кардиналовъ до папы включительно; принципы же галликанства были уни-

жены и обезчещены тѣмъ употребленіемъ, какое сдѣлалъ изъ нихъ Наполеонъ.

«Незамѣтно—и въ учепіи (низшихъ школахъ), и въ семинаріяхъ—каноническое право стало наклоняться къ неожиданнымъ заключеніямъ: тексты и аргументы, противные авторитету папы, начали казаться все болѣе и болѣе слабыми, а благопріятные ему пріобрѣтали все большую силу; учили, на которыхъ теперь ссылаются,—уже не Жерсонъ и Боссюэтъ, а Белларминъ и Суарецъ; находять ничтожными декреты собора Констанцскаго и въ декларациіи французскаго клира 1682 года открываютъ заслуживающія осужденія и осужденныя заблужденія. Съ 1819 года могучій діалектитъ, несравненный глашатай и гордый рыцарь, Жозефъ-де-Местръ, въ своей книгѣ *O папѣ* (du Pape), уже оправдываетъ, предуготовляетъ и провозглашаетъ грядущую конституцію церкви.

«Шагъ за шагомъ, такія идеи постепенно распространяются и становятся господствующими; съ приближеніемъ къ 1870 году онѣ дѣлаются почти всеобщими, а послѣ 1870 г.—неотрицаемыми и неоспоримыми: кто не желаетъ подчиниться имъ, тотъ исключается изъ (католического) общества и даже исключаетъ самъ себя, поелику онъ отрицаетъ догматъ, который оно исповѣдуетъ, догматъ откровенный, членъ вѣры, утвержденный папою и соборомъ.

«Съ тѣхъ поръ въ глазахъ каждого католика, желающаго оставаться таковыми, папа—въ качествѣ учителя вѣры, если говорить ex cathedra—непогрѣшимъ; когда онъ высказывается относительно вѣры или нравственности, самъ Иисусъ Христосъ говорить его устами, и его «учительныя» опредѣленія «не подлежать измѣненіямъ или отверженію»; «они таковы сами по себѣ и въ себѣ, въ силу своего собственнаго достоинства, а не по согласію Церкви» (ex sese, non ex consensu Ecclesiae).

«Точно также его авторитетъ неограниченъ «не только въ вещахъ относительно вѣры и нравовъ, но даже и въ томъ, что касается дисциплины и правленія вселенской церкви» (*non solum in rebus quae ad fidem et mores, sed etiam in iis quae ad disciplinam et regimen Ecclesiae per totum orbem diffusae pertinent*).

«По всякому церковному дѣлу можно прибѣгать къ его суду и его приговоръ не подлежитъ никакому обсужденію; даже «никто не имѣеть права апеллировать и къ будущему вселенскому собору».

«Онъ имѣеть не только «первенство чести (*primus inter pares*, что всегда за нимъ признавалось), право надзора и заправленія; промѣ сего онъ обладаетъ первенствомъ юрисдикціи,—полною и верховною властью юрисдикціи надъ всюю церковью»... «совершенною полнотой верховной власти» и при томъ не посредственно и въ исключительныхъ случаяхъ, а «прямо и обыкновенно, надъ всѣми церквами вообще и надъ каждой изъ нихъ въ частности, надъ всѣми пастырями и всѣми вѣрующими, надъ каждымъ изъ вѣрующихъ и надъ каждымъ изъ пастырей» (Revue, № за 15-ое мая 1891 г., стр. 241—250).

Такъ высоко поднялась власть папы, благодаря Наполеону I, хотя и вопреки его намѣреніямъ. Онъ собралъ воедино разрозненные кости, стянулъ ихъ жилами, облекъ плотю, влилъ кровь, наэлектризовалъ и далъ новыя силы,—и вотъ напстство предъ нами снова во всемъ своемъ величіи, менѣе прежняго блестящее, но болѣе того грозное по существу. Опять его мощь чувствуется всюду и дѣйствуетъ покоряющимъ образомъ.

Разительный примѣръ этого даетъ также строптивая Франція своимъ тендерешнимъ церковнымъ устройствомъ.

Подъ ударами революціи и различныхъ пертурбацій по-

степенно исчезъ типъ прежняго епископа,—свѣтскаго магната, человѣка высокаго рода и утонченныхъ вкусовъ, кото-
раго ничто не связываетъ со своею епархией, а все влечетъ
ко двору, къ пріемамъ и представительству. На смѣну ему
выходитъ новая формация лицъ, составляющихъ дѣйствитель-
ный центръ своего округа. Любившій вездѣ абсолютизмъ,
Наполеонъ всю провинциальную церковную власть сосредото-
чиваешь въ мѣстномъ епископѣ, который, по его намѣре-
віямъ, долженъ быть органомъ его величія—подобно другимъ
гражданскимъ чиновникамъ. Но «мало по малу чиновникъ
улетучивается, а остается и продолжаетъ существовать одинъ
потентатъ». Угнетаемый и стѣсненный государствомъ, скудно
вознаграждаемый жалованьемъ отъ правительства, онъ не
чувствуетъ симпатіи къ правительенному режиму и есте-
ственно тяготѣеть къ Риму, гдѣ находитъ себѣ опору и
поддержку. Человѣкъ визкаго происхожденія,—внѣ церковной
сферы онъ не видитъ для себя никакихъ путей и необходимо
сосредоточиваетъ всѣ свои силы на непосредственномъ слу-
жении, а оно неразрывно и неотдѣльно отъ папства.

Тоже замѣчается и въ низшемъ клирѣ. Новый строй
ломаетъ стѣну, отдѣлявшую его прежде отъ своего ближай-
шаго духовнаго владыки, епископа,—и теперь оба они ра-
ботаютъ совмѣстно и солидарно, скованы общностю про-
исхожденія, привычекъ, положенія и интересовъ. Въ настоя-
щее время, по замѣчанію Тэва, «онъ (епископъ), какъ и тѣ
(священники и низшіе клирики), такой же плебей, часто
весьма визкаго рода,—сынъ какого нибудь сельскаго сапож-
ника или ремесленника». На 40,000 приходовъ до тридцати
пяти тысячъ принадлежать нынѣ дѣтямъ работниковъ и
крестьянъ и изъ нихъ потомъ избираются епископы. Само
собою понятно отсюда, что связь между ними самая прочная,
ибо она естественна и неизбѣжна.

Не менѣе ясно, что тѣмъ же самымъ необходимо упрочивается тѣсный союзъ духовенства съ народомъ и укрепляется господственное влияніе первого на послѣдній.—Епископъ и священникъ суть непосредственные представители общины, носители ея нуждъ, блюстители ея интересовъ. На всѣхъ путяхъ они сходятся со своею паствой и вездѣ ихъ голосъ направляетъ и руководитъ ее.

Къ тому же дѣло образованія народного въ значительной степени ведется и поддерживается духовенствомъ безъ всякихъ субсидій правительства и часто при явной его оппозиціи.

Посему не удивительно, что, стѣсненный въ своемъ жалованьї до *шілінг'а*, французскій католическій клиръ находитъ богатый источникъ материальныхъ средствъ въ добровольныхъ даяніяхъ. Такъ, епископъ города Нансі, имѣя нужду въ сотнѣ тысячъ франковъ на постройку школы, заявилъ объ этомъ тѣсному кружку своихъ собесѣдниковъ:— одинъ изъ нихъ тотчасъ же выложилъ 10.000, а другіе подписали сумму въ 74 000 франковъ. Кардиналъ Матеей, архіепископъ Безансонскій, такимъ же способомъ собраѣ и израсходовалъ до четырехъ милліоновъ. Теперь алжирскій примасъ, кардиналъ Лавижери, получающій 15.000 франковъ, пишетъ, что онъ тратитъ до милліона восьмисотъ тысячъ и не имѣетъ долговъ.

Необходимо прибавить что не меньшую пользу папство извлекасть и изъ монашества, которое, повидимому, подвергалось опасности совершенного уничтоженія. На дѣлѣ вышло, что въ 1789 году двѣ трети монаховъ желали снять съ себя это «иго», — теперь всѣ хотятъ оставаться таковыми; тогда на 10.000 женщинъ было только 28 монахинь, въ 1865 г. ихъ было 45, а въ 1878 г.—67. Обѣтами бѣдности и послушанія нынѣшній монахъ совершенно разобщается отъ міра

и до двадцати восьми лѣтъ воспитывается въ чувствѣ все-цѣлой преданности своему духовному главѣ, т.-е. папѣ. Посему и подпившись на степень начальника, опъ твердо держится и неуклонно слѣдуетъ правилу: «сдѣлавшись генераломъ, я не перестаю быть и простымъ солдатомъ». Такимъ образомъ папа—единственный и неограниченный полководецъ, а все католическое духовенство, сверху до низу,—штатъ военныхъ различныхъ ранговъ, завѣдующихъ отдѣльными частями великой католической арміи.. Вотъ почему и нынѣшнее французское правительство такъ усердно ухаживаетъ за папой, входитъ съ нимъ въ различные компромиссы и уступаютъ на самыхъ важныхъ пунктахъ. Оно боится борьбы съ могущественнымъ Римомъ и ищетъ въ немъ поддержки для упроченія своей власти.

VIII.

Таковъ результатъ эфемерныхъ плановъ Наполеона I. Подвести итогъ не трудно.

На время подавленный внѣшнею силой, папа продолжаетъ укрѣплять свой духовный авторитетъ и во вторникъ 18 (7) июля 1870 года провозглашаетъ себя непогрѣшимымъ.

Правда, тогда же его свѣтская власть совсѣмъ падаетъ, но за то теперь онъ «уже не избранникъ народа, а истолкователь, викарій и представитель Самого Іисуса Христа»,—даже «вице-богъ», по квалификації ультрамонтанскихъ газетъ.

Правда, «Церковная область» (то-есть прежняя государственная территорія отъ Радикофани до Чеперано и отъ Равенны до Чевита-Веккія) отнята, но его лениники и слуги не ограничиваются теперь какими-либо политическими границами: они находятся всюду гдѣ есть католики, во всѣхъ царствахъ міра,—и каждая пядь земли подъ ихъ ногами—его владѣніе.

Правда, исчезла въвшая представительность подвѣдомыхъ ему епископовъ-nobilей, но за то остались покорные рабы.

Правда, орденъ іезуитовъ въ значительной мѣрѣ упалъ, но теперь ихъ замѣняетъ все католическое духовенство, въ цѣломъ своемъ составѣ—отъ епископа до послѣдняго аббата и простаго монаха—превратившееся въ слѣпое оружіе папы, ибо по тому же опредѣленію Ватиканскаго собора 1870 года—онъ «всевластенъ въ церкви».

Правда, нѣть теперь войска, но «никогда, по словамъ Тена, какъ въ настоящую пору не было у римскаго первосвященника столь дисциплинированной и хорошо упорядоченной арміи».

Ранѣе трепетали папы и подчинялись ему *нуждею*, теперь 180 миллионовъ повинуются ему *волей*.

Отсюда, въ качествѣ результата, вытекаетъ слѣдующее. По сравненію съ прежнимъ, современное рабство развивалось подобно ему,—тѣми же средствами,—и шло тѣми же путями къ своей цѣли; а въ такомъ случаѣ послѣднее одно и тоже по духу съ первымъ, есть дѣло человѣческаго властолюбія и незаконной узурпациі, а *не* институтъ божественный. Эта замѣтка, важная прежде всего для научной полемики и апологетики, не лишена и большаго практическаго интереса. Какъ создавіе рукъ человѣческихъ, какъ плодъ самовластія, рабство *естественно и неизбѣжно* стремится къ господству и преобладанію въ здѣшнемъ мірѣ. Въ этомъ заключается его жизненный нервъ, въ этомъ выражается его личность, въ этомъ обнаруживаются его постепенный ростъ и возмущаніе или одряхлѣніе,—безъ этого оно не можетъ существовать, не отказавшись отъ себя самого. Такимъ оно было всегда, такимъ въ особенности заявило себя въ Средніе Вѣка, такимъ же оно продолжаетъ быть и доселѣ, стараясь всюду достигнуть возможности властствовать и повелѣвать.

И действительно, вы видимъ, что панство развиваетъ именно въ послѣднее время изумительную миссіонерскую дѣятельность, высылая всюду цѣлые легіоны своихъ пропагандистовъ, которые «проходятъ море и сушу, сотворити единаго пришельца»: они проникаютъ во всѣ концы свѣта вездѣ распространяютъ римское главенство.

Правда, на Западѣ успѣхи царства не особенно громки, хотя и въ чисто-протестантскихъ странахъ они далеко не незначительны, а въ Америкѣ въ 1888 году уже основанъ католической университетъ. Но не здѣсь и лежитъ главная цѣль стремленій панства: оно смотритъ на Востокъ и туда направляетъ самыя напряженныя свои усилия.

Въ двадцатыхъ годахъ нынѣшняго столѣтія въ Іерусалимѣ возстановляется давно несуществующій полумиѳический латинскій патріархатъ, и въ Палестинѣ появляются всѣ монашескіе ордена, кромѣ іезуитовъ, и даже бѣлое духовенство. Каждогодно двигаются сюда толпы римскихъ миссіонеровъ, и въ теченіе только 1889—1890 года одна Ліонская епархія поставила ихъ не менѣе 50 человѣкъ. Въ Бейрутѣ устанавливаются университетъ, въ которомъ за то же время находилось уже до 521 слушателей, и семинарія для приготовленія мѣстного духовенства; тамошняя типографія работаетъ неустанно, и изданія ея раздаются всѣмъ и каждому Армепія, Сирія, Египетъ — гдѣ только не видимъ мы католической пропаганды?

Въ славянскихъ странахъ происходитъ то же самое. Македонія уже давно подвергается опасности сдѣлаться католическою. Румынія также, а въ Болгаріи патеры чуть не полные господа.

Междудѣмъ Congregatio de propaganda fide высылаетъ все новыхъ и новыхъ ратниковъ, и ополченіе ея не умаляетъ. Погибаетъ одинъ миссіонеръ, другой оказывается «нелов-

кимъ», третьяго выгоняютъ: на сми́ну и на мѣсто ихъ въ Римѣ готовы еще десятки и сотни, столь же хорошо вымуштрованные, въ совершенствѣ владѣющіе языкомъ страны, въ точности знающіе обычай и привычки народа, умѣющіе ко всему приспособляться, а въ случаѣ надобности идущіе на смерть и огнь «для вицѣй славы святѣйшаго отца».

А онъ,—«несчастный узникъ, бессильный и одряхлѣвшій старецъ»,—продолжаетъ строить все болѣе искусные и тонкіе планы для «образцовія» Востока.

Въ 1882 году извѣстный сотрудникъ Льва XIII, теперешній алжирскій примасъ, кардиналъ Лавижери, открылъ въ Іерусалимскомъ монастырѣ Св. Анны семинарію для подготовленія духовенства греческаго обряда,—и это знаменуетъ собою послѣдній поворотъ папской миссіонерской политики.

По словамъ Зальцбургскаго іезуитскаго журнала *Katholische Kirchengeitung* (№ 30 отъ 17 апрѣля 1891 года), Левъ XIII убѣдилъ, что восточные народы никогда не согласятся на принятие католичества, если съ этимъ связано отречение отъ своей самобытности въ обрядовыхъ особенностяхъ и родномъ языке. «Уступимъ имъ это»,—говорить папа;—«пусть будетъ католическое духовенство туземное, лишь бы оно было предано римскому престолу». Въ обязанность ему теперь вмѣняется совершать богослуженіе на народномъ языке и соблюдать мѣстные обряды, чтобы съ тѣмъ большими успѣхомъ заманивать православныхъ въ свои мрежы и изъ среды ихъ создавать сыновъ «сугубѣйшихъ себѣ»¹⁾.

Какъ видимъ, папа жертвуетъ многимъ, въ чемъ его предшественники не хотѣли уступить ни одной юты, но зато теперь каждый новообращенный католикъ перестаетъ быть

¹⁾ Относительно римско-католической пропаганды на Востокѣ указывается на обстоятельную и интересную статью г. А. Добрякова въ № 19 *Синодскихъ Церковныхъ Вѣдомостей* (прибавленія) за 1891 годъ.

«ренегатомъ» въ глазахъ своихъ собратовъ, живетъ съ ними совмѣстно и незамѣтно увлекаетъ ихъ за свою сторону: имъ не грозить уже презрѣніе «латыника».

Таковы плавы современаго папства, съ большимъ усилиемъ достигающіе своего осуществленія!

Но если это такъ, если папство ополчилось съ небывалою доселъ вшергіей на православную Церковь, то спрашивало ли, простительно ли наше полное безучастіе при видѣ подобныхъ притязаній Рима, и вѣрили ли понимаемъ мы какъ современное значеніе папства, такъ и нашъ собственный долгъ?

Прежде всего: въ чемъ сущность папства? Если оно институтъ божественный, если оно подлинно имѣть подъ собой евангельскій фундаментъ, если его требованія—призывъ къ подчиненію и исполненію заповѣди Христовой,—тогда оно право во всемъ, тогда необходимо преклониться и всѣми мѣрами способствовать осуществленію его спасительной миссіи.

Но въ томъ-то и дѣло что это совсѣмъ не такъ: папство поконится на совершенно иныхъ основаніяхъ, преисполнѣтъ какъ разъ другія цѣли. Вся исторія краснорѣчиво и нелицемѣрно говоритъ что всегда, съ самаго начала, оно создавалось и развивалось человѣческими средствами, съ забвениемъ и попраніемъ законовъ божественныхъ, такъ что всѣ мнимыя папскія «вселенскія права» происходятъ не отъ Христа, но захвачены или произволомъ или насилиемъ.

При признаніи же этого положенія, неизбѣжно выстуپаетъ по всей своей обязательности требованіе нравственно-христіанскаго долга возвратить нештормальное къ законной нормѣ, образумить заблуждающагося, препятствуя его шагубнымъ усиленіямъ. Правда, какъ дѣло человѣческое, папство не вѣчно и «искоренится»—подобно «саду, насажденному це Отцемъ небеснымъ» (Мѳ. XV, 13), и увѣрены, что оно не

избѣжить исаломскаго приговора, что «если не Господь со-
зиждеть домъ, напрасно трудятся строители» (Ис. СХХVI, 1).
Тѣмъ не менѣе несомнѣнно и то, что въ этомъ зданіи столь-
ко крѣпости, а въ его владыки столько силы, что съ нашей
стороны становится неизбѣжными мѣры предосторожности и
обороны въ видахъ собственного самосохраненія,—оказывает-
ся неотложною необходимость борьбы серьезной, энергичной,
ислѣдовательной и цѣлесообразной.

Но наше дѣло указывать эти мѣры ¹⁾), но нельзя не
отмѣтить того факта, что естественная охранительница и
покровительница православія—Россія нынѣ самыми обстоя-
тельствами вынуждается къ особенно тщательному и неуилон-
ному выполненію этой спасительной миссіи.

По отзывамъ даже католическихъ миссіонеровъ, самый
опасный врагъ католичества—Россія, страшная своею виѣш-
нею мощью и крѣпостью православной вѣры. «Великимъ не-
счастіемъ для католической церкви и ея усіхъхъ на Восто-
кѣ будетъ занятіе Константиноополя Россіей», пишетъ кохин-
хинскій миссіонеръ Луве въ статьѣ о католическихъ восточ-
ныхъ миссіяхъ (*Les missions catholiques*, февраль 1891 №
1,132). Не пора ли, следовательно, и намъ сознать, нако-

¹⁾ Однимъ просвѣщеніемъ и глубоко религіозномъ читателемъ нашихъ статей, которымъ первоначально были помѣщены въ *Московскихъ Вѣдомостяхъ* (№№ 216, 217 и 218 за 7, 8 и 9-е августа 1891 г.), въ числѣ такихъ мѣръ было указано на необходимость строгой централизаціи и прочаго единства между православными чрезъ восстановленіе вселенскихъ соборовъ. Не говоря о многихъ практическихъ неудобствахъ этого проекта, мы замѣтимъ пока, что для дѣйствительного осуществленія его необходимо, чтобы на такихъ соборахъ присутствовали представители всей пастырской церкви. Вследствіе этого нужно или допустить до участія въ нихъ, въ качествѣ равноправ-
ныхъ членовъ, католиковъ, протестантовъ и лицъ другихъ исповѣданій, что невозможно, или же объявить ихъ еретиками и привлечь къ ответственности, подобно Арию, Несто-
рию, Евтихію, Діоскору, а это... пока формально еще не сдѣлано и *de facto* не до-
стижимо въ полной мѣрѣ и силѣ. Во всякомъ случаѣ все это должно быть решено
прежде.

нечъ, свою силу и извлечь изъ нея, по долгу нашей совѣсти, все что необходимо для защиты православія?

Католичество смильо наступаетъ на православныхъ и повсюду развиваетъ *политическія* интриги для ослабленія престижа и вліянія Россіи, чтобы имѣть вполнѣ свободными руки для успѣшнаго съянія *своихъ* съмнѣнъ въ оградѣ каѳолической церкви. Это фактъ достаточно удостовѣренный, а важность его ясно свидѣтельствуется силой современнаго, возрожденнаго папства, столь живо изображенаго въ прекрасномъ трудѣ Тэна.

А потому намъ необходимо свести съ нимъ счеты, начатые еще при Св. Владимірѣ, и вооружиться на свою защиту въ интересахъ церковныхъ и государственныхъ...

Н. Глубоковскій.

Пути Промысла Божія въ жизни покойнаго митрополита Киевскаго Платона.

Въ молодости своей митрополитъ Платонъ былъ нѣсколько разъ чудесно спасаемъ божественнымъ Промысломъ и невидимо направляемъ на служеніе церкви.

Еще будучи семинаристомъ, онъшелъ пѣшкомъ на праздникъ Пасхи къ своимъ родителямъ. Надо было переходить Волгу въ то время, когда ледъ былъ готовъ уже тронуться. Крестьяне не пускали молодыхъ людей идти по льду, но отважные юноши не послушали добрыхъ совѣтовъ. Нѣсколько разъ ноги ихъ проваливались въ воду, мѣстами они должны были ползти. Въ ту самую минуту, когда юноши ступили на противоположный берегъ, Волга тронулась и ледъ пошелъ всею своею массою внизъ по рѣкѣ. Одна секунда позднѣе, и погибель была бы несомнѣнна.

Платону было уже 19 лѣтъ. Онъ присутствовалъ на свадьбѣ своего дяди и ъхалъ на первой тройкѣ вмѣстѣ съ женихомъ и невѣстой. Лошади рванули, и юноша сидѣвшій на переднемъ сидѣніи, попалъ подъ лошадей. Платье и шляпа были попорчены копытами лошадей, но Платонъ остался невредимъ.

Архіепископъ Платонъ ъхалъ изъ Риги въ донскую епархію. По дорогѣ изъ Воронежа въ Новочеркасскъ, поздно ночью, знаменитый путешественникъ дремалъ, и ему показалось, что онъ почувствовалъ толчекъ. Мгновенно онъ пробудился и остановилъ лошадей, крикнувъ: «стой!» Высокопреосвященный вышелъ изъ экипажа, и оказалось, что онъ остановилъ лошадей на половинѣ моста въ то время, когда другая половина его разобрана. Нѣсколько шаговъ впередъ, и экипажъ высокопреосвященнаго полетѣлъ бы въ пропасть.

Въ мірѣ митрополитъ Платонъ назывался Николай Ивановичъ Городецкій. Постригаясь въ монахи, онъ хотѣлъ избрать себѣ имя Никандръ, означающее, по словопроизводству съ греческаго языка тоже, что и Николай. Но архимандрій Иннокентій (Борисовъ) сказалъ ему: «у монаха своихъ желаній не должно быть, узнаемъ какое тебѣ имя назначаетъ Божій Промыслъ. Написавъ рядъ именъ на отдельныхъ бумажкахъ и свернувъ ихъ, Иннокентій заставилъ Н. И. Городецкаго вынуть жребій. На вынутой бумажкѣ было написано: «Платонъ».

Митрополитъ Платонъ много разъ рассказывалъ о случаѣ, бывшемъ съ нимъ въ бытность его инспекторомъ семинаріи. Онъ принималъ горячее участіе въ слабомъ и болѣзнионъ, но съ прекрасною душою и сердцемъ, студентъ Крыловъ. Когда Крыловъ тяжко заболѣлъ и былъ въ лазаретѣ, Платонъ оказывалъ ему отеческое вниманіе, но Платонъ не думалъ, что Крыловъ боленъ уже предсмертною болѣзнью.

Однажды ночью, когда Платонъ сидѣлъ за работою, онъ неожиданно почувствовалъ какое то движение въ своемъ кабинетѣ. Поднялъ голову и увидалъ стоящаго передъ нимъ студента Крылова. Удивленный такимъ несвоевременнымъ приходомъ студента, Платонъ хотѣлъ заговорить съ нимъ, но замѣтилъ, что стоящій передъ нимъ Крыловъ какъ-то неестественно прозраченъ. Крыловъ смотрѣлъ на него ласковымъ, молящимъ взглядомъ. Черезъ нѣсколько секундъ видѣніе изчезло. Рано утромъ Платонъ послалъ узнать въ лазареть о состояніи здоровья Крылова и получилъ отвѣтъ, что Крыловъ въ эту ночь умеръ, именно въ то время, когда видѣніе явилось Платону въ его кабинетѣ.

Точно также митрополитъ Платонъ имѣлъ знаменія и видѣнія въ минуты смерти своего отца и своей матери. Когда умерла мать, онъ видѣлъ ясно три женскія фигуры, покрытыя чернымъ покрываломъ. Въ этотъ день умерла его мать и въ одинъ день съ нею, отъ холеры, два его дяди. («Свѣтъ»).

Будучи мальчикомъ 10 лѣтъ, онъ увязался съ своей матушкой, Прасковьей Васильевной, идти на богомолье въ г. Осташковъ въ обитель преп. Нила Столобенскаго. Первый день быстрый мальчикъ не отставалъ въ усердіи отъ старшихъ путешественниковъ, но на другой день не могъ и стать на ноги, такъ что мать его должна была докончить путешествіе на панатой для него лошади. Гуляя по острову около Ниловой пустыни, мальчикъ нашелъ подкову и несъ ее въ монастырь, какъ вдругъ, откуда ни возьмись, предсталъ предъ мальчикомъ монахъ, высокій ростомъ, съ сѣдиною въ бородѣ и спрашивается: «гдѣ ты взялъ эту подкову?» — «Вотъ тамъ нашелъ» — отвѣчалъ мальчикъ. «А зачѣмъ ты ее взялъ?» — «А зачѣмъ же она тамъ лежитъ? Ее кто нибудь тамъ возьметъ.» — «Куда же ты ее несешь?» — «Вотъ туда, въ монастырь, отдамъ кому нибудь. Да возьми ты ее у меня, дѣдушка.» —

Иночъ взялъ находку у мальчика, благословилъ его, положивъ руку на голову его, и сказалъ: «въ тебѣ будетъ толкъ.» Когда мальчикъ рассказалъ матери о встречѣ съ старцемъ и та просила указать его, то мальчикъ нигдѣ потомъ не нашелъ старика. Съ тѣхъ поръ архипастырь читалъ глубокое благоговѣніе къ преподобному Нилу и обители его.

Еще въ дѣтствѣ было владыкѣ замѣчательное сонное видѣніе. Ему представлялось, что онъ стоитъ на площади предъ Погорѣльскою Ильинской церковью со сложенными на груди крестомъ руками, а на верху, въ воздухѣ, съ восточной стороны церкви стоялъ Иисусъ Христосъ и, взирая благосклонно, благословлялъ его; съ западной же стороны, тоже въ воздухѣ, былъ большой свившійся клубомъ змій, который злобно шипѣлъ на него. Владыка смотрѣлъ то на Того, то на другаго и трепеталъ сердцемъ. Это сновидѣніе онъ считаетъ предъизображеніемъ своей жизни, въ которой Богъ благословляетъ его, а духъ злобы шипѣть и строить ему козни. («Кievск. Сл.»).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1892 ГОДУ

„БОГОСЛОВСКАГО ВѢСТНИКА“.

Съ будущаго 1892 года Московская Духовная Академія будетъ издавать ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, Богословскій Вѣстникъ по слѣдующей программѣ:

О Т ДѣЛЪ I.

Творенія Св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будутъ продолжаться печатаніе твореній Св. Кирилла Александрій-

скаго, и кромъ того, будуть помѣщаемы небольшія отдельныя произведения Св. Отцевъ, доселъ не переведенныя.

О Т ДѢЛЪ II.

Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.

О Т ДѢЛЪ III.

Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: озорѣніе заслуживающихъ вниманія православнаго христіанина событий и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современного общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи.

О Т ДѢЛЪ IV.

Критика, рецензіи и полная, по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ.

О Т ДѢЛЪ V.

Приложенія. Сюда войдутъ: диссертациі на ученыя степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематический и повременный каталоги академической библіотеки и, по истеченіи чѣхотораго времени,—біблейско богословскій словарь, согласно волѣ покойнаго Высокопреосвященнаго Митрополита Филарета.

Подписьная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкой семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Сергиевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ *Н. Горскій-Илатоновъ.*

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ
ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ

ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1892 году.

Въ 1892 году при Киевской духовной Семинарии по-прежнему будетъ издаваться журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» въ видѣ еженедѣльно выходящихъ нумеровъ, ежемѣсячно выходящихъ «Проповѣдей» и «Богословскаго Библіографического Листка» (семь выпусковъ въ годъ). Сверхъ того, въ началѣ года подписчикамъ журнала будетъ разосланъ «Сборникъ поученій по случаю неурожая».

Главная задача «Руководства для сельскихъ пастырей», состоитъ въ томъ, чтобы выяснить сельскому духовенству руководительныя начала въ решеніи представляющихся духовенству вопросовъ и въ выполненіи возлагаемыхъ на него обязанностей. Журналъ поведѣть это дѣло и въ наступающемъ 1892 году съ тою же любовью къ сельскому пастырю, съ тѣмъ же существиемъ къ его нуждамъ и съ тою же ревностію обѣ успехъ его служенія и обѣ истинномъ благѣ народа, какъ и въ прежніе годы. На страницахъ «Руководства» въ 1892 году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будутъ разсматриваться разные вопросы, выдвигаемые пастырской практикой, нравственнымъ и экономическимъ состояніемъ народа, ходомъ русского законодательства, свѣтской литературой, развитиемъ сектантства, а также вопросы богословскіе и философскіе, имѣющіе близкое отношеніе къ пастырскому служенію.

Для поддержанія постоянной духовной связи съ своими подписчиками-пастырями, редакція журнала предлагаетъ имъ дѣлать сообщенія о религіозной и нравственной жизни ввѣренной имъ паствы. Ова приглашаетъ ихъ также обращаться

къ ней съ недоумѣнными вопросами изъ богослужебной, пастырской и педагогической практики священника. Сообщенія, по напечатаніи, могутъ быть при извѣстныхъ условіяхъ оплачиваемы гонораромъ, а вопросы будутъ разрѣшаемы на страницахъ журнала съ возможной скоростію.

«Руководство для сельскихъ пастырей» ежемѣсячно будетъ выпускать сборникъ проповѣдей для произнесенія въ храмѣ какъ во время богослуженія, такъ и во время собесѣданій внѣбогослужебныхъ. Въ этихъ сборникахъ подписчики будутъ по-прежнему заблаговременно получать поученія на всѣ праздничные и воскресные дни.

Въ Богословскомъ Бібліографическомъ Листкѣ «Руководства» будутъ сообщаться краткіе отзывы о вновь выходящихъ богословскихъ книгахъ. Здѣсь же будетъ помѣщаться проповѣдническое обозрѣніе, которое будетъ представлять въ сжатомъ очеркѣ вновь являющіяся проповѣди нашихъ лучшихъ проповѣдниковъ,—а также журнальное обозрѣніе, представляющее сжатое изложеніе выдающихся статей въ нашихъ духовныхъ журналахъ.

Журналъ «Руководство для сельскихъ пастырей» рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библиотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4го февраля—14го марта 1885 года за № 280).

Подписанная цѣна журнала съ означенными приложеніями—Проповѣдями и Богословскимъ Бібліографическимъ Листкомъ—ШЕСТЬ рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи. Плата за журналъ по офиціальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій духовныхъ семинарій и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, отсрочена до сентября 1892 года.

Воскресные Листки

СЪ РИСУНКАМИ

рекомендуются для собесѣданія съ народомъ.

Адресъ: Москва, Кожевники, домъ Троицкой церкви, священнику С. Уварову.

«Воскресные Листки» имѣютъ цѣлую дать полезное и духовно навигателное чтеніе. Они содержатъ въ себѣ рассказы изъ Священной исторіи, исторію христіанскихъ праздниковъ, описание наиболѣе чтимыхъ православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божіихъ съ пра-ственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ. Каждый «Воскресный Листокъ» снабженъ рисункомъ, соответствующимъ его содержанію. Цена каждого «Воскресного Листка» 1 к., 100 листковъ 70 к., съ пересылкой 90 коп. Книжки (по 50 листковъ) 40 к.. съ пересылкой 45 к. Выписывающіе на 5 руб. за пересылку не платить, если разстояніе не болѣе тысячи верстъ.

На одинъ рубль высыпается 115 листковъ разнаго содержанія.

Всѣхъ «Воскресныхъ Листковъ» по октябрь 1891 г. вышло 145 №№. Выписывающіе на рубль получаютъ вновь издаваемые «Воскресные Листки» по мѣрѣ ихъ выхода, если выписываютъ съ 101 №.

Отзывы о «Воскресныхъ Листкахъ» были помѣщены въ Церкви. Вѣдомостяхъ, изд. при Св. Синодѣ за 1891 г. № 11, въ Богослов. библ. Листкѣ за 1891 г. № 2 - 3, стр. 96, въ Дон. Епар. Вѣд. 1891 г. № 4.

ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ „ДѢТСКАЯ ПОМОЩЬ“

Журналъ по вопросамъ общественной благотворительности.

24 № ВЪ ГОДЪ.

Подписная цѣна: 2 р., съ доставкой въ Москву 2 р.
50 к., съ пересылкой и ногороднимъ 3 р.

Адресъ: Москва, Остоженка, № 18.

Редакторъ—Издатель *Прот. Г. Смирновъ—Платоновъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1892 г.

(XII ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

на иллюстрированный журналъ

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“

для дѣтей школьнаго возраста.

«Дѣтскій Отдыхъ» особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ къ приобрѣтенію для фундаментальныхъ библиотекъ духовныхъ училищъ. Учебнымъ Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи допущенъ въ четыре класса среднихъ учебныхъ заведеній вѣдомства.

Въ 1892 году «Дѣтскій Отдыхъ» будетъ выходить ежемѣсячно, въ объемѣ отъ 8 до 10 листовъ печатнаго текста, со многими рисунками, по той же программѣ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1892 ГОДЪ:

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи: на годъ 6 р., на полгода 3 р. 50 к. Безъ доставки въ Москвѣ (конт. Н. Печковской): 5 р. 50 к.

Оставшіеся экземпляры журнала на 1881 до 1887 г.г. включительно продаются въ конторѣ редакціи по 3 р. 50 р. съ пересылкой.

Подписька принимается: въ Москвѣ—въ конторѣ объявленій Н. Печковской (Петровскія линіи); въ Петербургѣ—въ книжныхъ магазинахъ Фену, «Новаго Времени», Мартынова и Вольфа.

Господѣ иногородныхъ подписчиковъ просятъ обращаться исключительно въ контору редакціи журн. «Дѣтскій Отдыхъ»:

Москва, Сивцевъ Вражекъ, домъ князя Туркестанова.

Редакторы-издательницы (*E. Сарачева-Фрейбергъ.*
E. Напалкова.)

ПОДПИСКА НА

„Воронежскій Телеграфъ“

на 1892 г.

Съ доставкой въ Воронежѣ:		Съ перес. въ др. города:	
На годъ . . .	5 р. — к.	На годъ . . .	6 р. — к.
— полгода . .	2 » 75 »	— полгода . .	3 » — »
— 3 мѣс. . .	2 » — »	— 3 мѣс. . .	2 » 75 »
— 1 мѣс. . .	— » 75 »	— 1 мѣс. . .	1 » — »

Подписька на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ Редакціи, при типографіи Исаева, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столль, на Большой Дворянской улицѣ.

Открыта подписка на 1892 годъ

на журналъ

„МЕДИЦИНСКАЯ БЕСЪДА“

Подъ редакцію А. Х. САБИНИНА.

Годъ шестой.

«Медицинская Бесѣда» имѣетъ цѣлью знакомить общество, черезъ посредство общедоступныхъ статей, съ современнымъ направленіемъ врачебной науки и съ желательною постановкою врачебнаго дѣла. Земскіе санитарно-медицинскіе вопросы, статьи по общественной и частной гигиенѣ, статьи по различнымъ отраслямъ врачебной науки, школьная гигиена, аптечное дѣло, статьи по различнымъ отраслямъ естествознанія, врачебныя замѣтки и хроника, библиографической отдѣль, историческая свѣдѣнія и замѣтки—вотъ основная часть программы журнала. «Медицинская Бесѣда», имѣя обширную, разностороннюю программу будетъ служить, какъ и въ прошлыхъ годахъ, въ одинаковой степени интересамъ врачей и публики.

«Медицинская Бесѣда» выходитъ два раза въ мѣсяцъ, каждый разъ въ объемѣ до 2-хъ печатныхъ листовъ.

Цѣна за годъ съ доставкой и пересылкой пять рублей; фельдшера, фельдшерицы, акушерки и сельскіе учителя платятъ 3 руб. въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается: въ Воронежѣ, въ конторѣ журнала и въ книжномъ магазинѣ В. В. Юркевича (Больш. Двор. ул., домъ Адлеръ), въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ К. Л. Риккера (Невскій № 14), въ Медико-хирургическомъ магазинѣ Н. П. Петрова (Выборгская сторона, Нижегор., № 17); въ Москве, въ книжномъ магазинѣ А. А. Карцева (Фуркасовскій переул., д. Обидиной) и въ конторѣ Н. Нечковской (Петровскія линіи). Лица пользующіяся уступкой подписываются только въ конторѣ редакціи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1892 ГОДЪ
БОЛЬШАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА
(Выходящая безъ предварительной цензуры)
„СЫНЬ ОТЕЧЕСТВА“
(годъ издания восьмидесятый).

Съ 1 января 1892 года будетъ выходить ежедневно въ ДВУХЪ изданіяхъ: первое изданіе въ форматѣ большихъ столичныхъ газетъ съ ежемѣсячными, еженедѣльными приложеніями и книжками «РОМАНЫ и ПОВѢСТИ».

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ газеты подписчики первого (большаго) изданія получаютъ:

- 1) По воскресеньямъ особое приложеніе, отпечатанное на веленевой бумагѣ, въ видѣ еженедѣльного иллюстрированного журнала.
- 2) Книжки «Романы и Повѣсти». Каждая книжка содержитъ отъ 160 до 200 страниц, что въ теченіи года составить интересную «Домашнюю Библіотеку».
- 3) 12 номеровъ «Моды и Рукодѣлія», замѣняющія для семейства модный журналъ.
- 4) Стѣнной Календарь, отпечатанный въ три краски (разсыпаемый при № 1).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

- 1) На первое (большое) ежедневное изданіе газеты «Сынъ Отечества» съ ежемѣсячными, еженедѣльными приложеніями и книжками Романы и Повѣсти;

На годъ (съ доставкою въ Спб. и пересылкою по Имперіи)
8 р. На полгода 4 р. На три мѣсяца 2 р.

2) На второе ежедневное изданіе газ. «Сынъ Отечества» безъ приложений:

На годъ съ доставк. въ Сиб. и пер. по Имперіи . . . 4 р.

На полгода съ доставк. въ Спб. и пер. по Имперіи . . 2 р.

На три мѣсяца съ достав. въ Спб. и пер. по Имперіи. 1 р.

Гг. годовые подписчики первого или втораго изданія газеты «Сынъ Отечества», выславшіе сполна подписную сумму, имѣютъ право получить на выборъ одно изъ четырехъ новыхъ художественныхъ изданій, предназначенныхъ къ журналу «Живописное Обозрѣніе», а именно:

1) Большая картина, отпечатанная въ 22 краски, съ знаменитаго произведения Профессора Императорской Академіи Художествъ *Ѳ. Бруни*:

„МОЛЕНІЕ О ЧАШЪ“

Две большія картины, отпечатанные въ 28 красокъ, съ оригиналовъ извѣстнаго пейзажиста, Профессора Императорской Академіи Художествъ *Ю. Ю. Клевера*:

2) ЛУННАЯ НОЧЬ НА РѢКѢ

и 3) Закатъ солнца зимою въ лѣсу.

Обѣ картины были на выставкѣ 1891 г.

4) Художественный альбомъ, состоящій изъ пятнадцати акварелей извѣстнаго художника *Ник. Ник. Каразина*:

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ И ПРИРОДА ВЪ КАРТИНАХЪ“

Картины эти отпечатаны въ 17—20 красокъ, наклеены на японскій картонъ съ золотою каемкою и вложены въ папку съ изящною оберткою, отпечатанной въ 20 красокъ и золотомъ.

СПБ. Невскій просп., у Аничкова моста, д. № 68—40.
Подробное иллюстрированное объявленіе высылается по требованію бесплатно.

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“

Единственная ежедневная большая дешевая газета.

Открыта подписка на 1892 г.

Громадный наплывъ читателей «Русскаго Листка» далъ редакціи возможность, не возвышая подписной цѣны увеличить форматъ газеты и уже съ декабря текущаго года, съ прибытіемъ изъ-за границы новой ротационной машины, газета будетъ печататься въ СЕМЬ СТОЛБЦОВЪ убористаго шрифта. Въ изданіи участвуютъ. С. Ф. Рыскинъ, А. М. Пазухинъ, И. А. Вашковъ, В. А. Реваль, Н. А. Хлоповъ, Д. С. Дмитріевъ, И. К. Кондратьевъ, М. А. Козыревъ, А. А. Риттеръ, А. П. Андріевскій, Е. О. Дубровина, М. С. Скворонская, Елизавета Г., Я. Д. Земскій, Л. И. Ретюнская, В. С. Картошъ, Л. А. Фейгинъ, В. В. Васильевъ, С. С. Будченко, Р. А. Менделевичъ, Н. Н. Кельшъ и мног. др.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЙ и ПЕРЕСЫЛКОЙ:

годъ 5 р. полгода 3 р., мѣсяцъ 60 к.

Почтовыя марки вмѣсто денегъ безусловно не принимаются. Съ января начнется печатаніе большаго романа изъ исторіи раскола С. Ф. Рысикна

«КУПЛЕННЫЙ МИТРОПОЛИТЪ или РОГОЖСКИЕ МИЛЛІОНЫ».

Адресъ: Москва, Б. Лубянка, Варсонофьевскій пер. д. Рябушинскаго.

ПОСТУПИЛЪ въ ПРОДАЖУ
Единственный по полнотѣ свѣдѣній
СОВРЕМЕННЫЙ КАЛЕНДАРЬ
СТУПИНА, на 1892 ГОДЪ.

72 стр. уборист. печ., съ рисунками, 72 портрет. русскихъ писателей, (историковъ, археологовъ и библіографовъ) и приложениемъ стѣнного календаря, карты Россіи и Сибири. жел. дор. цѣна 15 коп. съ перес. заказн. банд. 28 к. на руб. высыл. 5 экземпляровъ.

Современный календарь содержитъ въ себѣ всевозможныя справочныя свѣдѣнія и статьи, посвящаемыя выдающимся лицамъ и событиямъ церковной и гражданской жизни, при чемъ справочныя свѣдѣнія отличаются полнотою, точностью и изысканною, а статьи—интереснымъ и серьезнымъ содержаніемъ и популярнымъ изложениемъ. По внѣшнему своему виду календарь отличается чистотою печати и изяществомъ рисунковъ. Всѣ эти достоинства вызвали въ теченіе первыхъ двухъ годовъ издания вполнѣ сочувственные и лестные отзывы periodической печати.

Библіотечка Ступина, 45 дѣтскихъ книжекъ. Цѣна каждой 10 копѣекъ.

Избранныя житія святыхъ, А. Бахметевой. Общедоступное чтеніе для школъ и народа. 12 книжекъ, съ 13 рисунками цѣна 1 р. 80 коп.

Адресъ издателя: Москва, Никольская ул., рядъ съ Ремесленной Управой А. Д. Ступину.

Въ Воронежѣ продается у Шемякиной. Въ Задонскѣ у Галкина. Въ Новохоперскѣ у Новокрѣщенова.

ОТЪ РЕДАКЦІИ

Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархіальные Вѣдомости будутъ издаваться въ будущемъ 1892 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Сѵнодомъ, и выходить два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныи въ Редакцію для напечатанія, подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признаваемыя неудобными въ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныи безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція покорнѣйше просить содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволять продолжать таковой и въ будущемъ 1892 году.

Примѣчаніе: Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе перемѣнить адресъ въ будущемъ 1892 г., при заявлении о семъ, прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольного отправленія.

Въ церковно-приходской школѣ слободы
Палатовки Бирюченского уѣзда, учи-
тельское мѣсто состоить свободнымъ.

Предсѣдатель Отдѣленія Совѣта,
Прот. *Василій Алексѣевскій*.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Возрожденіе папства и его настоящее положеніе по сравне-
нію съ прошлымъ.—*Н. Глубоковскаго*.

Чути Промысла Божія въ жизни покойнаго митрополита
Кievскаго Платона.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *А. Спасскій*.



Цензурую доволено. Воронежъ. Декабря 15 дня 1891 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ

О ГЛАВЛЕНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ЗА 1891-й ГОДЪ.

Слова, бесѣды и поученія.

— Поученіе о необходимости открытия церковно-приходской школы.— Свящ. И. Попова	№ 1
— Десять катехизическихъ бесѣдъ (о Молитвѣ Господней).— Свящ. Н. Куфаева. №№ 4. 5. 6. 7. 9. 10. 11. 13	№ 14
— Бесѣды о молитвѣ Св. Ефрема Сирина № 5	№ 7
— Слово въ день восшествія на Всероссійскій Престолъ Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича.— Прот. А. Спасскаго.	№ 8
— Поученіе въ день Успенія главы Иоанна Предтечи, сказанное предъ открытиемъ общества трезвости священникомъ Г. А—ымъ	№ 9
— Слово въ день Пятидесятницы.— Прот. М. Романовскаго	№ 12
— Поученіе въ день Рождества Иоанна Предтечи Крестителя Господня.— Свящ. Алексѣева	№ 12
— Слово въ недѣлю 2-ю по Пятидесятницѣ	№ 15
— Слово въ 8-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.— Прот. И. Палицына	№ 16
— Поученіе во время засухи и неурожая.— Свящ. Алексѣева	№ 17

Поученіе въ день Успенія Божіей Матери.—	
Прот. П. Палицына	№ 17
Слово въ недѣлю 12 по Пятидесятницѣ	№ 17
Слово въ день тезоименитства Его Императорскаго Величества, Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича.—Прот. П. Палицына	№ 18
Поученіе въ день Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня.—Священ. Алексѣева.	№ 18
Возлюбленнымъ о Господѣ братіямъ и сослужителямъ, досточтимымъ пастырямъ Церкви Воронежской—Преосвященнѣшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго	№ 20
Поученіе въ недѣлю 17 по Пятидесятницѣ	№ 20
Поученіе въ недѣлю 18 по Пятидесятницѣ.—Свящ. И. Скрябина	№ 21

Внѣбогослужебныя собесѣданія и житія святыхъ.

О Препод. Макаріѣ Египетскомъ	№ 2
О страданіяхъ Господа Нашего Іисуса Христа,— отъ Геєсиманіи до Голгоѳы.—Свящ. Иванова.	№ 7 и № 8
Наставленіе прихожанамъ при разъясненіи Пасхальныхъ пѣсней въ Св. Четыредесятницу.—Прот. Флѣгматова	№ 8
Земное богатство.—Прот. Д. Склобовскаго	№ 9
Путь на небо,—изъ жизни препод. Іоаносія Печерскаго	№ 9
Вѣроученіе въ примѣрахъ	№ 10
Не отвращай лицо твое отъ нищихъ	№ 13
Состояніе, въ какомъ находятся усопшие отъ минуты смерти до дня страшнаго суда Божія	№ 15
Праздникъ происхожденія древъ Креста Господня.	№ 16
Правила для веденія внѣбогослужебныхъ катих. бесѣдъ въ Ставропольской епаркіи	№ 18

По Церковной Исторії.

Возрождение папства и его настоящее положение по сравнению съ прошлымъ.—Н. Глаубоковскаго. №№

19. 21 и № 24

Мужи апостольськіе (св. Варнава).—Т. Крутикова. № 21

Св. Діонисій Ареопагитъ. № 22 № 23

По Нравственному Богословію.

О свободѣ совѣсти.—Прот. Д. Склобовскаго.

№ 1 и № 2

Какія книги читать и какія отвергать № 3

Христіанство и война (изъ період. печати) . . № 10

Значеніе добрыхъ дѣлъ въ дѣлѣ нашего спасенія.—Свящ. Д. К—ва № 12

Мѣстный отдѣль.

Объ изданіи Воронежскихъ Епарх. Вѣдомостей

(1-е Янв. 1891 г.) № 1

Преосвященный Анастасій въ слоб. Бутурлиновкѣ.—Свящ. Н. Н—ва № 2

Привѣтственная рѣчъ, произнесенная священника А. Понятовскимъ при посѣщеніи Его Преосвященствомъ слоб. Макашевки. № 2

Общество трезвости въ слоб. Никитовкѣ Валуйскаго уѣзда. № 2

Къ исторіи Воронежского края.—Слоб. Мандрова.—Свящ. І. Яблоновскаго № 3. 9. 12. 13 . . № 14

Преосвященный Кириллъ Епископъ Ковенскій (бывшій викарій Воронежской Епархіи. (Некрологъ). № 3

О. Михаилъ Единевскій. (Некрологъ) . . № 3

Матеріалы для исторіи Воронежской Епархіи. (Время управлениія Епархіею Преосвященнаго Арсения II (1800—1810 г.г.) № 3. 4. 15. 16. . . № 22

Матеріалы для жизнеописанія Св. Митрофана перваго Епископа Воронежскаго, (1682—1703 г.)— С. Звѣрева № 4. 5. 9. 10. 11. 12. 13. 14	№ 19
Вразумительный случай (письмо Коллежскаго Со- вѣтника А. Гласова на имя настоятеля Задонскаго Архимандрии Прокопія)	№ 4
Новоустроенный Ильинскій храмъ въ с. Крас- номъ и торжество освященія въ немъ главнаго пре- стола и иконостаса.—Свящ. Д. Александрова . .	№ 4
Торжество въ Усманскомъ двухклассномъ учи- лищѣ Воронеж. уѣзда	№ 4
Общество трезвости въ селѣ Красномъ, Коро- тоянскаго уѣзда.—К. Д—кова	№ 1
Пятидесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ священника села Старой Кирсановки Андрея Рома- новскаго.—А. Иларіонова	№ 1
Очеркъ замѣчательнѣйшихъ древностей Воро- нежской губерніи Л. Вейнберга.—Ст. Звѣрева . .	№ 5
Отчетъ Воронежскаго Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1890-й годъ № 6	№ 7
Актъ годичнаго собранія Воронежскаго Братства Св. Митрофана и Тихона, бывшаго 17 февр. 1891 г. №	7
Некрологъ. († Свящ. Николай Баженовъ) . .	№ 7
Общество трезвости въ селѣ Большой Усмани Воронежскаго уѣзда	№ 9
Некрологъ. († Свящ. Михаилъ Чулковъ) и рѣчь сказанная священникомъ И. Алехинымъ при погребе- ніи о. Михаила Чулкова	№ 9
О явленной чудотворной иконѣ Св. Чудотворца Николая,—что на р. Потудани въ селѣ Знаменскомъ Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Свящ. Н. Куфаева . .	№ 10
О хорѣ пѣвчихъ Трехсвятительской церкви села Россошь Нижнедѣвиц. уѣзда.—Свящ. В. Дроzdova. №	11

Некрологъ. († Свящ. Дмит. Авсеневъ)	№ 11
Моленіе о ниспосланіи дождя	№ 11
Некрологъ и рѣчъ при погребеніи Протоіерея Іакова Путилина.—Прот. П. Палицына	№ 12
Веніаминъ Епископъ Воронежскій.—В. Кир- кора № 13	№ 14
Введеніе въ Воронежской губерніи института земскихъ начальниковъ и рѣчъ сказанная имъ Прео- священнѣйшимъ Анастасіемъ	№ 14
Мои воспоминанія о слободѣ Алферовкѣ Новохоп. уѣзда.—Свящ. І. Долгополова	№ 14
Птицесятилѣтіе служенія въ священномъ санѣ діакона села Шаталовки Василія Базилевскаго .	№ 15
Краткій отчетъ по постройкѣ общежительного дома для учениковъ Бирюченскаго дух. училища .	№ 15
Праздникъ 7 Августа въ Воронежѣ	№ 16
Некрологъ и рѣчъ при погребеніи Протоіерея Іваницкаго.—Д. Склобовскаго	№ 17
Некрологъ († Свящ. Василій Аполлосовъ).— Свящ. А. Яковlevа	№ 18
Освященіе церкви въ Воронеж. Епарх. Женск. Училищѣ	№ 18
Добрая жертва на добroe дѣло. (Пожертвованіе священника М. Матвѣева 3000 руб. на учрежденіе стишевдіи при Воронеж. Семинаріи)	№ 19
Освященіе престола верхней церкви Острогож- скаго собора и слово протоіерея Д. Склобовскаго по сему случаю	№ 19
† О. Игнатій Поликарповъ и о. Алексѣй Лебе- девъ. (Некрологи).	№ 20
Торжество по случаю освященія церковно-приход. школы въ селѣ Конь Колодезѣ Задонскаго уѣзда .	№ 21
† Священ. Іоаннъ Разумовскій (Некрологъ).— Свящ. А. Попова	№ 22

Пожертвованія священника М. Матв'єва (2000 р.) въ пользу Ворон. Женскаго Епарх. Училища.	. № 22
188 я годовщина преставленія Св. Митрофана перваго епископа Воронежскаго.—Ст. Звѣрева	. № 23
Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій	№ 23
О пожертвованіяхъ Протоіерея Іак. Путилина на Воронежскую дух. Семинарію и Воронежское Женское Епарх. Училище № 22	№ 23

По вопросамъ пастырской практики.

Разъясненіе указаній Типикона относительно пѣнія стихиръ на вечерни, пѣніл каноновъ на утрени и антифоновъ на Литургіи	№ 15
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------

О раздѣлѣ дохода между членами причта въ двухпятыхъ клирахъ. Можно ли совершать пани- хиды на Пасхѣ и, если можно, то какимъ порядкомъ. Можно ли служить молебны Св. Стиліану, который простымъ народомъ признается покровителемъ дѣтей. Какія права и преимущества настоятеля относительно другихъ священниковъ сослуживцевъ и т. п.	№ 16
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------

Касательно повѣнчанія лицъ, не имѣющихъ по- стоянной осѣдлости	№ 19
-----------------------------------------------------------------------------	------

Миѳніе о воспріемничествѣ	№ 19
-------------------------------------	------

С м ъ с ь.

Примѣръ достойный подражанія	№ 3
Наставленіе, какъ должны быть составляемы домашнія духовныя завѣщанія	№ 4
Замѣчательное происшествіе	№ 5
Къ вопросу о борьбѣ съ расколомъ и сектант- ствомъ	№ 5

Кара раскольника хулителя Св. Угодникова Божіихъ	№ 5
Страничка изъ памятной книжки.—Свящ. Г. Долгопова	№ 8
Случай изъ жизни Филарета Митрополита Мо- сковскаго	№ 9
Правила организаціи и веденія школьніхъ биб- ліотекъ	№ 10
Милостыня	№ 11
Ученье—свѣтъ, а неученье—тьма (разсказъ) .	№ 17
Замѣчательный случай	№ 18
Чѣмъ должно начать и окончить экзаменъ въ церковно-приходской школѣ	№ 19
О страхованиіи жизни съ Христіанской точки зрѣнія.	№ 19
Пастырь-садоводъ	№ 19
Между школою и рукоположеніемъ въ санъ dia- кона и Священника	№ 20

Ізвѣстія и замѣтки.

Къ вопросу о мѣрахъ и способахъ къ установ- ленію правильной продажи восковыхъ свѣчей въ церквяхъ епархіи	№ 7
Оригинальная ссудная касса	№ 10
Магистерскій диспутъ Н. Глубоковскаго	№ 10
Замѣчательное происшествіе	№ 11
Препятствія, встрѣчаемыя духовенствомъ въ борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ	№ 13
Циркуляръ бессарабскаго Губернатора о мѣрахъ къ поддержанію доброй нравственности въ народѣ . —	
Замѣчательное обращеніе въ православную вѣру. № 23	
Примѣненіе привилѣй объ отвѣтныхъ телеграммахъ. № 23	
О вредѣ табакокуревія	№ 23

Бібліографічесні замѣтки.

О книгахъ С. Миропольского: 1) Учитель на- родной школы, его призвание и качества, цѣль и ус- ловія его дѣятелености въ воспитаніи и обученіи дѣ- тей и 2) Ученикъ и воспитывающее обученіе въ народной школѣ	№ 1
Матеріалы для исторіи Воронежской и сосѣд- нихъ губерній Т. И. Воронежскія писцовые книги издан. Воронежскаго Статистическаго Комитета.— Ст. Звѣрева.	№ 8
Пособіе къ уразумѣнію нѣкоторыхъ изречений Святаго Евангелія.—В. Дьяконова	№ 10
О сочиненіяхъ Преосвященнаго Феофана	№ 13
Разборъ вѣроученія русскихъ штундистовъ. Д. Протасова.—П. Оболенскаго	№ 20
Краткія житія святыхъ.—Деступисъ	№ 21
